Al Dirigente Responsabile della Commissione Per i Nuovi Insediamenti Produttivi dell’AUSL di Modena, 
Dipartimento Sanità Pubblica, Sede di Vignola

Servizio Igiene Pubblica Controllo Rischi Ambienti di Vita
V. Libertà 799 – 41058 Vignola

ipvignola@ausl.mo.it
Al responsabile di ARPA 
Servizio Territoriale Distretto Sassuolo Vignola

V. Claudia 186 - 41053 Maranello

eori@arpa.emr.it
Al Direttore Area Ambiente e Sviluppo Sostenibile

della Provincia di Modena
Servizio gestione Integrata Sistemi Ambientali




V.le Jacopo Barozzi 340 – 41100 Modena




rompianesi.g@provincia.modena.it
Spett.Li Dirigenti,

                             nei prossimi giorni sarete chiamati a prendere importanti  decisioni in merito all'impianto di asfalto sito sul confine Savignano-Bazzano.

 A queste decisioni sono molto interessato e personalmente coinvolto in quanto ritengo che le emissioni nocive di quel tipo di impianto dovrebbero essere portate lontano dalla gente e ridotte il più possibile, secondo quanto ottenibile con la miglior tecnica.
Su questo impianto mi attendo scelte equilibrate e di buon senso, che valutino il bene pubblico senza trascurare il diritto alla salute dei cittadini.
Nonostante la legge 108/2001 garantisca il diritto di partecipazione del pubblico alle attività decisionali in materia ambientale, per contribuire a tutelare il diritto di vivere in un ambiente adeguato ad assicurare la salute e il benessere delle persone, si osserva poi che difficilmente i cittadini sono coinvolti su questi aspetti.

Dunque temo che ancora una volta le leggi siano usate per tenerci lontani dalle stanze dei bottoni, mentre sono prese decisioni importanti che riguardano la qualità di un bene essenziale, sempre più sacrificato, come la nostra salute.
Per gli aspetti che vi competono, in difesa dell’ambiente e della nostra salute, confido che saprete fare le giuste valutazioni, in completa autonomia e piena coscienza, con consapevolezza e responsabilità in decisioni che sapreste sostenere, anche di persona, davanti a noi semplici cittadini. 
Infine Vi chiedo di essere informato sull'esito della Conferenza dei Servizi.

Cordiali Saluti

